
„prejudecăţi stilistice", de abordare a muzicii lui 
Haydn şi Mozart. 

In Cvartetul cvintelor, op. 76 nr. 4, în re minor 
şi, respectiv, Cvartetul „Vînătoarea" în sî bemol 
major, poate mai mult decît altă dată, ascultînd 
aceste două interpretări, ne-am dat seama de rolul 
constructiv, atît de deosebit, pe care îl joacă echili
brul tempourilor. 

Şi, totuşi, probleme de acomodare, de „acordaj·' pe 
lungimea de undă comună a gîndului artistic, au 
existat vis-a-vis de noul membru al formaţiei. Mă 

refer la momente de coeziune ale ansamblulu.i, nu 
întotdeauna ferm închegate ; am în vedere în :,pe
cia! părţile extreme ale cvartetului lui Schub2r t 
,,Moartea şi fata" . Să menţionăm, de asemenea, rob! 
deosebit, de specială răspundere, ce revine, fo mu
zica vieneză a epocii, viorii prime, un fel de „primum 
inter pares", este un aspect în care, în mod surprin
zător, în variaţiile celebrului cvartet schubertian, pri
mul violoni~t al formaţiei a rămas cu „datorii", să 

le numim astfel, insuficient împlinite. 

Dumitru A V AKIAN 

Duo pianistic 
La 7 februarie 1983 în sala Dalles a avut l0c con

certul cuplului Constantin Ionescu Vovu-Margareta 
Gabriel-Ionescu cu un program cuprinzîncl muzicii 
italiană. 

Artişti de notorietate în viaţa muzicală românească, 
cu bogată activitate concertistică peste hotare, cei 
doi pianişti şi-au făcut în ultimii ani un punct de 
glorie din abordarea unui repertoriu divers pen'..ru 
două piane şi pian la patru mîini. 

Asistăm cu bucurie la proliferarea acestui gen în 
viaţa noaştră de concert, prilej binevenit de a se 
prezenta marelui public capodopere originale prea 
puţin cunoscute (este vorba despre o bogată litera
tură preclasică, clasică, romantică şi mai ales con
temporană) ce-şi aşteaptă locul binemeritat în c0n
ştiinţa melomanilor. 

Recitalul a debutat cu patru sonate de G a etan a 
Don iz e t t i, pline de savoare, amintind prin aluzii 
evidente, de stilul italian de operă. Muzicalitatea şi 

cantabilitatea specifică au fost reliefate cu deosebită 
fineţe de interpreţi constituind un punct de maxlmă 
atractivitate a programului. 

Pagine di guerra - patru filme muzicale şi Pupaz
zetti - cinci muzici pentru marionete de A l f re do 
C a s e l l a au ocup_at cea mai mare parte a , progr&: , 
rnului. Miniaturi şi ·scurte tablouri caracteristice, cia-. 
tarate unui compozitor care, chiar dacă n1J un mare\ 
stilist în epocă, un incontestabil talent ; muzica sa 
a oferit celor doi parteneri prilejul unui joc plin de 
fa'ntezie şi culoare, a unei evoluţii pianistice de hun 
gust şi corisistenţă. Am remarcat momente de intensă 
concentrare expresivă în Ruinele catedralei din Reims 
ş{ _Cruci de lemn în Alsacia, părţile cele mai ,lem,e 
din /program. 

Cele trei sonate de Muzio Clementi (cu excepţia, 

poate, a celei în Do major) nu . şi-au depăşit ca 
substanţă o anumită subţirime (în sensul neîmpli
nirii) ' if tratării (în a,dî,nci,me) a formei, lfrhitată mai 

mult sau mai puţin didactic la o schemă formală. 
Un prilej de desfăşurare dezinvoltă a unei străludri 
în parte melodice, în cea mai mare parte pianistice, 
de care cei doi interpreţi au profitat de minune 
spre încîntarea asistenţei. 

Un recital reuşit, de clasă, dovedind cultură, rafi
nament şi... umor de calitate ! 

N. B. 

Omnia 
Iată că, după o prelungită absenţă, ansamblul 

Omnia reapare pe scena de concert într-o alcătuire 
îmbogăţită cantitativ avînd acum aspectul unei veri
tabile orchestre de cameră (faţă de formula mini-ca
merală cu care ne obişnuise) capabilă să ono~·eze 
promisiunile conţinute în însăşi numele ei : acoperi
rea unei arii muzicale cît mai cuprinzătoare, resti
tuirea unor muzici diferite sub raport stHistic şi 

timbral. 

O revigorare săvîrşită de Marin Soare al cărni 

entuziasm izvorît din pasiunea pentru dirijat s-a aflat 
în incidenţă cu un climat favorabil evenimentelor 
artistice. De numele formaţiei se leagă o serie de 
prime audiţii din creaţia muzicală românească c•)n
temporană, tradiţie înnodată în concertul de la sah 
R~dio· unde spectatorii au fost confruntaţi cu o nouă 
lucrare semnată de Costin Cazaban. Poate că se 
impunea o mai largă prezenţă a muzicii româneşti, 
de ce nu, ar fi echilibrat structura programului şi, 

de ce nu, ar fi antrenat (şi) un alt public. Pe afiş 

au figurat, predominant, titluri aparţinînd barocului 
şi clasicismului, astfel că sala a fost ocupată de 
pasionaţii acestor muzici, singurul opus român•~sc 
părînd oarecum stingher dacă nu chiar şocant. Desi
gur că în intenţia lui Marin Soare a stat în primul 
rînd stimularea colaboratorilor săi direcţi - imtru
mentişti - mulţi dintre ei propuşi în calitate <le 
solişti. Din acest punct de vedere iniţiativa e mai 
mult decît meritorie. 

La Costin Cazaban este evidentă tendinţa către 

universalitate, dorinţa stăpînirii timpului şi · spaţiuiui 

sonor. ~ăs-timpul compozit~rµlui încorpot:eaz,ă surse 
muzicale şi metamuzicale de o acută diversitate.:_ mi
nimalismul (dar şi nonconformismul ca atitudine 
creatoare) relevat de şcoala americană, ~lemente ri
tuale caracteristice culturilor arhaice sau acea duali
tate (cu o recognoscibilă matrice autohtonă) sublimată 
prin .abstractizarea reliefului mioritic, unduitor, şi 

reducerea lui la cele două ipostaze extreme : golul 
şi plinul; sunetul şi absenţa sunetului. . Este un caz 
componistic limită car~ dincolo de „frumuseţeJ,i ', 
„eliberarea", ,,bucuria" sau „împlipi_rea" substanţei 
sonore · reprezintă proiecţia unui W:rip vertical, 'discur
siv, ca reflex al meditaţiei profunde proprie . respon
sabilităţii artistice depline. Colaborarea Interpreţilor 

a fost eficientă contribuind la o reuşită concretizare 
sonoră (minus unele hiatusuri - exclusive dezidera
tului sonor' total . al compozitorului - imputabile 
amplasamentului mai puţin operant). Se cuvine să 

menţionăm eforturile membrilor ansamblului întru 
luminarea subtilităţilor semantice ale partiturii. 

A urmat un veritabil concert de concerte ce a 
slujit contactul cu lucrări mai puţin cîntate, insolite 
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sub aspectul combinaţiilor timbrale ale im,trumen
telor soliste. Protagoniştii au fost tineri muzicieni 
formaţi la şcoala interpretativă românească : Cornel 
Racu şi Marius Nichiteanu în Concertul pentru con
trabas, violă şi orchestră de Karl Ditters von Dit
tersdorf, Silvia Drăgoi, Maria Oţeleanu Amarinei, 
Lazăr Augustin Betea şi Şerban Novac în Simfonia 
concertantă pentru vioară, violoncel oboi şi fagot ce 
Haydn, Anca Biţ.an, Mariana Florescu, Gabriel Dincă 
şi Ladislau Horvath în Concertul op. 3 nr. 10 pentru 
patru viori şi orchestră de Vivaldi, Ion Caţianis şi 

Nicolae Vasile în Dublul concert pentru flaut, oboi 
şi orchestră de Georg Ph. Telemann. Unii dintre ei 
(Ladislau Horvath, Ion Caţianis, Nicolae Vasile, Ma
rius Nichiteanu) au etalat reale virtuţi solistice iar 
prezenţa în faţa orchestrei a cît mai multor inst'."Ll
mentişti tineri duce la dobîndirea unei neces3re 
experienţe concertistice operînd totodată o justă se
lecţie a valorilor. 

Marin Soare s-a dovedit a fi un profesionist al 
dirijatului cu o viziune clară în ceea ce priveşte ra
portul dintre rigoare şi libertate, dintre gest şi mo
tivaţia lui sonoră. Dacă în lucrările concertante a 
conferit acuitate dialogului tutti-soli prin grija per
manentă în dozarea intensităţilor, în Uvertura ope:-ei 
Nunta lui Figaro dirijorul şi-a elaborat discursul in
teligent, corzile fiind în consens cu supleţea muzi ::ii 
iar suflătorii prin precizia atacurilor sugerînd ironia 
specifică opului mozartian. Bucuria care a însoţit 

actul interpretativ, plăcerea cu care s-a cintat, sînt 
condiţii ale performanţei artistice. 

Liviu DANCEANU 

Traiect 
Un grup de tineri (foarte tineri) interpreţi şi-au 

propus un itinerar pe cît de original pe atit de cap
tivant : de a prezenta muzica nouă şi foarte nouă 
românească - cu deschideri spre tot ceea ce în 
ultima vreme apare în lume - sub emblema Traiect. 

Idee susţinută printr-o activitate de aproape un an, 
îndrumată de talentatul compozitor Sorin Lerescu, 
proaspăt absolvent al Conservatorului „Ciprian Po• 
rumbescu" din Bucureşti. Proiecte ambiţioase, iniţia
tive originale ce nu-şi aşteaptă decît momentul lan
sării în viaţa publică. . 

Momentul este deja în pragul împlinirii prin cele 
două prime concerte pe care formaţia le-a susţinut 
la Casa de Cultură „Friedrich Schiller" din Capitală, 
o gazdă deosebit de receptivă a acestor iniţiative 
artistice menite să diversifice viaţa noastră ,ele 
concert. 

Seara de 23 februarie a cuprins lucrări de Anatol 
Vieru, Wilhelm Berger, Fred Popovici, Liana Âlexan
dra, Carmen Cârneci şi Sorin Lerescu, printre care 
două prime audiţii absolute. · 

Cele 3 Cîntece de seară (Abendlieder) de Wilhelm 
Berger, pe versuri de Klaus Kessler în interpretarea 
remarcabilă a formaţiei şi a Marthei Kessler se 
înscriu cu autoritate în universul caracteristic al com
pozitorului, ce-şi află în muzica românească un loc 
bine definit. O muzică fără excese în care se afirmă 
plenar o concepţie simfonică de largă respiraţie, un 
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meşteşug tradiţional impecabil, nobleţea inspiraţiei şi 

sigutanţa construcţiei. O nouă primă audiţie absolută 
spre cinstea autorului şi a interpreţilor. 

O oră de iubire de Sorin Lerescu, ciclu de lieduri 
pe versuri de Gheorghe Tomozei ne apare ca in::,1n
testabilă reuşită componistică a autorului, într-un 
gen pe care îl abordează în premieră. Se remarcă, 
precum şi în alte lucrări ale tînărului compozitor ce 
ne sînt cunoscute, calitatea invenţiei tematice, bogăţia 
expresiei muzicale şi logica formării pieselor, care-şi 
împlinesc cu o siguranţă deja bine dobindită mem
jul poetic-muzical. · La succesul artistic al prLnei 
audiţii a acestui ciclu au contribuit în mod substan
ţial Steliana Calos şi Pompei Hărăşteanu, acompa
niaţi la pian de Mihai Vârtosu şi Ina Macarie-Birt
helmer. 

Concertul a cuprins şi alte lucrări, care chiar dacă 
nu în primă audiţie, ele au completat substanţial 

imaginea auditoriului asupra capacităţilor profe
sionale ale ansamblului Traiect şi a măiestriei mem
brilor săi. 

Solo de Carmen Cârneci ni l-a readus în prim plan 
pe violoncelistul George Atanasiu, un tînăr de mare 
viitor, desăvîrşit muzician, într-o muzică pe care am 
comentat-o şi cu alt prilej. 

Consonanţe IV de Liana Alexandra ne-a reconfir
mat talentul şi pregătirea clarinetistului Leontin 
Boanţă, ce se înscrie pe linia excepţională a şcolii 

româneşti de clarinet dezvoltată în deceniile din 
urmă. Apărea cu atît mai interesant dialogul acestuia 
cu „memoria" de pe bandă a marelui Florian Popa, 
prilej de confruntare artistică de înaltă clasă spre 
lauda ambilor interpreţi ! 

Cele 3 piese - trio cu clarinet - din ciclul Lupta 
cu inerţia de Anatol Vieru ne-au reîmprospătat cu 
aceeaşi, savoare (datorită pianistei ,Inna Oncescu, vio
lonistului Ladislau Horvath şi clarinetistului Leontin 

. Boanţă) o interpretare recentă de la Opera Română 
aflată sub semnul perenităţii creaţiei muzicale con
temporane româneşti. 

Şi, nu în cele din urmă, Inconsecvenţe de Fred 
Popovici, de aseineni în reluare„ alături de pana şi 

talentul tînărului compozitor, un muzician de dis
tinsă factură şi multilaterală pregătire, ne-a întărit 
convingerea că acest grup de tineri promit a de·.,eni 
o formaţie camerală de prestigiu în promovarea mu
zicii noi. In acest sens, un deosebit cuvînt de laudă 
animatorului principal al grupului, Sorin Lerescu, 
pentru efortul investit ! 

Concert coral-camera/· 
la radioteleviziune 

N. B. 

Un program mai puţin obişnuit a fost prezentat tn 
sala de concerte a Radioteleviziunii ; spunem aceasta 
deoarece tradiţia conferea o anumită unitate con::er
telor camerale, fie că erau dedicate unui compozitor, 
fie unui instrumentist sau formaţie, fie avînd numai 
lucrări româneşti. De data aceasta s-au audiat lu
crări diverse ca stil şi epocă, variate din punct de 
vedere al combinaţiilor inst,i,-umentale. 
Lucrări ale barocului german - Passacaglia pentru 

harpă de Hăndel şi Preludiu · şi fugă în si minor de 
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